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; Con los dedos en la entrada vertical i i
) ik A : y la perilla D en i
b cién intermedia mueva la perilla 4 p A , GENERADOR DE SERALES.
i ] OBJETIVO GENERAL: Qué el alumno conozca
. i 0ué . jaz : y aprenda el manejo de
it Qué cambios observa en la imagen? los controles del generador de sehales cua=-
| iCudl es la funcidn de la perilla 4? e ‘ Ssadas v B -

i ; A : ; ; =

AbOTQ coloque la perilla B en cualquier posicion fuera de la po- : SRR e LhoRaPRiCr s g v de Subaint; 4 98

| sicién ext. y los dedos en la entrada # 8. ; DESCRIPCION:

I ik % - ;

‘W* ;Qué diferencia observa en esta ima ‘ ‘
il a imagen con Ahora gue vamos a estudiar el d d nal es necesario pri-
LV"’ respecto a las de los pasos anteriores? . mexro szbor algo de su funciznagigiig.or R o 404

gste aparato sirve para generar dos tipos diferentes de sehales, una,
que llamaremos senoidal y la otra cuadrada.Estas sefiales se pueden --

|
|

i .
‘ I Explique a que se debe la forma que adquiere la imdgen. controlar tanto en amplitud como en frecuanecia dentro de ciertos li-
| miteSo
|
I

I e
- El aparato para su estudio lo vamos a dividir en dos partes; derecha-

11
e izquierda, y antes de comenzar a manejarlo seri necesario gque nos =

1
i i ima B
,Viw 3; L: ;22?§?62012e;2i???§ %fta?YeNtrate de estabilizarla cambian aprendamos para que sirve cada una de las perillas (ver Fig.2)
i y la :Ng. 12 Después de haber estudiado cada uno de los significados de las peri--
11 | llas, pasamos a la parte préactica. ~E
‘ i

iCudl es la funcién de 1a perilla No. 17

|
! i . - m -A =
(i Indique a que se le llama circuito enerado i —
| es su funcion. 3 r de barrido y cual - A E§ ~
——
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iggaé?es la funcidn de cada una de las posiciones del interrup-- i PERILLA A : Encendido vV control de amplitud (de la senal
: cuadrada) .

PERILLA B : Control de amplitud de sefal cuadrada. (A es-
vernier B).

PERILLA C : Control de amplitud sefial senoidal.

PERILLA D : Control de amplitud sefial senoidal (C es Ver-
nier de D).

PERILLA E : Control de frecuencias.

PERILLA F : Control de frecuencias (E es vernier de F)

BORNES 1 : Salida gsefial cuadpada.

BORNES 2 : Salida sefial senoidal.

Vuelva cada una de las perillas a s icién inici
\ k u posicion inicial i
el osciloscopio. . y apague

TABLA DE FUNCIONES OUE DESEMPENAN CADA UNA DE LAS

PERILLAS DE LA FUENTE DE SENAL CUADRADA Y SENOIDAL

Primero cheque que su aparato estd conectado a la linea de energfa, -
el lado izquierdo del aparato sirve para controlar la sehal cuadrada

y el lado derecho para la sefial senoidal.
La parte central es comdn para ambas sefnales.
Busque la perilla de encendido, anote cual fué

% Pruebe a encender el aparato, ahora en las terminales de salida del =
lado dereeho conecte unos cables v méndelos a las terminales de entra
da del osciloscopio (9}, ajuste y calibre su osciloscopio, coloque el
control de frecuencias de su osciloscopio en el rango 10=100, ahora =
coloque el control de frecuencia del generador de sefiales en 60 h.z.

Ahora con los controles del lado Jderecho del generador de sefiales tra




OSCILACIONES ELECTROMAGNETICAS

)
]
(7
L |
(@
=
=
o
00

»tilde averiguar por medio de observacidn para que sirve cada uno de -
[+ |210s. -

NOTA : Antes de hacer esto, coloque el osciloscopio en la mixima ga--
nancia con las perillas 1 y 4.

¢Como interpretarfa usted las divisiones de las perillas C y D ?
‘ CBJZTIVO: OBSERVAR LAS OSCILACIONES EN UN CIRCUITO RCL.

COMPRCBAR EXPERIMENTALMENTE LAS RELACIONES MATEMATICAS
NUE RIGEN FL SISTEMA.

h | Ahora mueva el control de frecuencias E y anote lo que ocurre, si lo-
HMW! mueve a la derecha 6 a la izquierda. ; g
i

i | Dibuje la forma de sefial, anote y después de haber movido el control

bobina, cuatro terminales banana-banana.

. de frecuencias de su generador. (Dibuje 3 tipos de sei
l . efiales, antes der 2 . = ;
}W!; la frecuencia de 60, en la frecuenciajde 60 goarriba de la'frecuengza BRLLED. LABORATORLOG: DacilosCORI0e 13 generadox d? opdas.SenRel =
1[ 5 de 60). ! : dal y onda cuadrada, un multimetro, un cha-
'»” sis con reostato (5 K), un capacitor, una -
|

il | '
i FRECUENCIA BAJA FRECUENCIA DE 60 FRECUENCIA ALTA

| 1} (S
L Ahora, desconecte los cables del generador de sefial del lado derecho
i | y paselos al lado izquierdo en la salida de onda cuadrada.
i 111} Coloque el control de frecuencias E en 60, dibuje la figura, después-

{hi | E:sel° a 60 y dibuje la figura, después pdselo a 120 y dibuje la figu piR ONCHERDsT W I BN T Of

A M . — . .

' ” | 1.- Armar el siguiente circuito Vv obtener la aprobacién del Instruc
i tor. : :
| PARA 20 PARA 60 : PARA 120 R

f“” ‘ ¢Para que sirve la perilla F ? . .

| ¢Para que sirve la perilla E ? S : Reo$TATO .

' : ; GQLUERRDOY

_ ! ‘\v DE

| | SENALES ,

| , | LYn

| : ; cIRC . ®LC

OScILOSCOPIO
2.- Gire el reostato al valor Rr= 0

En estas condiciones el circuito RLC estard formado por la bo-
bina (L); el capacitor (C) y la resistencia de la bobina Ry --

mds la resistencia interna del generador (RG) R= Rg + Rl

Ajuste la frecuencia del generador a un valor tal gue las osci
: laciones alcancen a amortiguarse totalmente en un semiciclo de
: la onda cuadrada; como Sse muestra en la figura 2-2 Anote el va
lor de la frecuencia F= Obtenga el valor del perfo

do T =




FIGURA No. 2-2 FIGURA No. 2-3

3.- Con fa pernilla de ganancia horizontal del 0scifoscopd a un edelo
%% cuadrada quede distribuido en La pantalla mﬁ“gu& de -

4.- Cuente on La pantatla el mimero de ciclos de odcilacif ; .
. Ex,um eneaznmcéc!;o de oscilacibn cuadrada. - s 40
.~ Relacione o anteion con ef valon de La frecuencia de fa sedal ob-
tenida del generadon y encuentre el valor d , : -
g g : y vator e La frecuencia de Lo osclla
6.- Penfodo de La oscilacibn amortiguada

s -
7.~ Cuente of mimeno de ciclos en que La ahplTfud de ¥a onda amontiguada se-

neduce a £La mitad de su amplitud mixima y detemine el tiempo necesardo- -

para ello T, = :

8.- Varie el u@lo&?ﬂaoam Rasta que desaparezean “as oscilaciones y Lla
eakgde disminuya en fomwma exponencial, como e muestrd en La 44g.2-3. De-
tomine el valor de La nesistencia del inducton,la nedistencia que en --
esa posicifn tenga el reostato y La nesdistencia interna del generador de
onda , cuyo valor es:

Rgngo UgL;‘.A Resistencia Interna
- . 52
0 ) 1.0 52
roo- -10.0 0 -220
RC '_RR + RG + RE

CALCULOS
Efectue Los siguientes cdlculos y compare sus nesubtados con Los obtenidos -
en foama prdctica. (Sustituya Los valores conrecton de L,C y R)

9.- Caleule La §recuencia y el perfodo de fas oscilaciones amontiguadas .

c = 400 P§ ; L =25 M
Fe 1/2 V?/LC < R/ZLl
Fyo

10.- Caleule el tiempo necesanio para que fa amp&utud de Las oscilacio
déaminuva a un medio de su valor inicial. Y

£« UR Tk
11.- Caleule el valor de La nesdistencia chlidica:
. R, = 2 \JL/C

“’H i

SESTON No.— 9 PRIMERA PARTE MICRO~NDAS
Descripcién y uso del Klystron y determinacién de 1A longitud

BQUIPO EMPLEADO- Osciloscopio, Fuente de roder, Trasmisor de MICRO-OMDAS, Re
ceptor de Micro-Ondas, Una regla, Dos terminales Banana Bann-
na y un Conductor (ouente) .

TH0R 1A,

Micro-Ondas: Son ondas electromagneticas que varian de 30 ans. a2 1 mm. de lon-
gitud de onda. Las micro-ondas son del rango de frecuencia de la televisibn-
y las infrarojas.
Son producidas con magnetores y klysixrones.
El Klystor Reflex es una valvula dc vacid que se usa vpara altas freauencias -
ol cual opera bajo el orincipio de agrunracién de electrones, los cuales al = -
oscilar ceden su energia a una cavidad resonante.
su funcionamiento sc puede describir camo sigue: (£fig. 1) Tiene un filamento
que calienta el citodo y Sste alimentado con un voltaje negativo para nrovo
car mayor desorendimiento de slectrones, B8stos empiezan a viajar atrafdos por
el &nodo sufricndo un incremento en su energfa cinética, el inodo tiene un -
valtaje nosisivo y ademas s una esrecie de tela de alambre de tal farma que -
alqunos electrones llegan y chocan y otros pasan a travez de la tela, éstos -
siquen su vieje y 2demas porque van hacia una placa reflectora cargada respec-
tivamente, esto va 2 provocar la repulsién de los electrones, los cuales serfn
rechazados hacia el fnodo;, nara esto &n el 4dnodo esti la cavidadresonante que
asimila esta energia electramagnética ~demds estd conectada a una antena, la
cuil va ha desprender esta onda v asi se tendrd una onda electramaanstica via=
jera, la cavidad rosonante tiene la paticularidad que puede variar sus dimen-
siones con una rerilla que se controla desde ol cxterior del Klystron.
Princivales usos de las Micro-Ondas: Comunicaciones, Radar, Televisifn, Sis
gistamas de telé&fonos, neronafticas

PROCEDIMIENTO: Arme el circuito de la figura y obtemga la avrobacién del Vaes-
tro.
Los vbltajes de la fuente de voder estan los siguientes : V( C- ) 25 volts, V
vV ( B +) 200 volts. -
NOTA: Si tiene alguna duda sobre el manejo de la fuente, rregunte al Maestro, _
Recuerde : MAS ViLE PREVENIR QUE LNMEMTAR.
E ncienda el Osciloscopio y coloaque 1as perillas 1,2, v 4 en los siquientes rayos
' 1A perilla de frocuencia en 10 - 100 B~ = (2)
La perilla de ganancia vertical en 100 = (1)
La perilla de entrada vertical en X 1 - (4)
Despues de haber realizade gstos ajustes, trate de calibrar la cavidad resonam
te del trasmisor de micro-ondas. primero muevala a favor de las mane illas del
reloj y observe lo que ocurre con 1a seial. inotelo
Después mieva la perilla en contra de las manecillas del reloj y observe lo que

ocurre. Anbtelo .
Ahora trate de calibrar el trasmisor A 1= maxima senal posible.
Para donde gira la manecilla ?
Que cree Usted que conticla esa norilla? 2
Ahora mantenga fijo el trasmisor v aleje el receptor. Mue ocurre con 1a senal?
Por que?

Ahora acerque el reseptor Y mencione lo que ocurre con 1a senal
Por aque ?

hera T&valo muy lentamente y observe bien lo que ocurre, hnbtelo

o Ustad que hnys una onda estacionaria Satre trasmisor y reseptor ?
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Martenga fijo el trasmisor y mueva lentamente el receptor hasta -
obtener un m&ximo de sefial, marque su posicién en la regla, vuel-
va a mover el receptor hasta obtener el siguiente méximo de la -
misma cresta. Anote el valor de la distancia que tuvo que despla
zarse el receptor.
de &sta mi&nera se ha encontrado la distancia entre dos maximos con
gecutivos. *

§i la onda fuese una sefial viajera <Como interpretarfa la medicién

s

§i fuese una onda estacionaria que significarfa lo que midié
' De acuerdo a esta-medicién-y al -

tipo de senal, cudnto vale? sea si estd dentro

del rango de micro-onda.

Con los datos anteriores determine el valor de la frecuencia y and-
tela Ahora-baje las perillas -

de voltaje de la fuente de poder a cero y apage el osciloscopio, --
después de haber hecho esto, desconecte el trasmisor y receptoz de.
micro-ondas.

Por Gltimo apague la fuente de poder.
Ahora en la segunda parte de la priactica, vamos a trabajar con una

onda mecinica para poder apreciar la diferencia entretuna onda ele
ctromagnética (micro-onda) y una senal mecdnica (ultrasonido).
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